



# 济南市政协十五届五次会议闭幕

刘强于海田韩金峰杨峰出席会议 选举孙开连为市政协主席

详见B02版

读懂济南·以文塑城



大明湖西南遗址为研究早期城市起源提供不可复制的考古资源。

## 大明湖西南遗址勾勒全国最早建城史，不少代表委员建议： 应该打造“济南·4200年”城市大IP

1月18日，“大明湖西南遗址保护”成为济南两会的热点话题。大明湖西南遗址是勾勒济南建城史的重要实证，针对大明湖西南遗址的保护和利用，不少代表委员建议，有关部门能否结合遗址的发现，打造全国知名的“济南·4200年”城市大IP。

记者 杜春娜 夏侯凤超  
李梦瑶 于泊升 济南报道

### 遗址可赋能 城市发展高质量

2025年12月11日，一场“大明湖西南遗址”的新闻发布会成为市民关注的焦点。济南轨道交通地铁6号线大明湖站建设时，发现了大明湖西南遗址。此次发现将济南建城史上推至距今约4200年，可谓是“全国最早”。

“大明湖西南遗址是济南建城史的标杆。”对于这一考古成果，济南市政协委员、济南市教育产业促进会会长陈广如告诉记者，这一发现不仅是济南的“城市原点”，更是赋能城市高质量发展的“精神富矿”。

济南市政协委员、民革济南市委专职副主委倪秀珍认为，这一发现，不仅以考古实证将济南古城区的人类活动轨迹延伸至大汶口文化中期，成为中华文明“连续性”的重要依据，更为史籍“舜耕历山”的历山就是今天济南千佛山提供了有力的旁证。

倪秀珍说，大明湖西南遗址让我们有机会将“泉城”的灵动与“舜城”的厚重完美融合，将一个更具历史纵深、精神厚度和文明标识度的济南推向全国，推向世界。

“遗址的发现改写了济南城市文明史，将城市文明起源前推至龙山文化时期，为研究中国早期城市起源、黄河流域文明进程提供了不可复制的考古资料，该遗址可以认为是济南城市文明的‘活化石’。”济南市政协委员、市老建筑文化旅游促进会会长李建军说。

### 4200年历史坐标 激活济南文明资源

“结合大明湖西南遗址发现，可以打造‘济南·4200年’城市大IP。”陈广如表示，通过这个城市IP可以具象化济南的历史文化厚度，并且，济南已经明确了强省会建设与黄河流域中心城市的目标定位，通过“4200年”相对清晰的历史坐标，从而激活济南的文明资源。

“可以将大明湖西南遗址打造成为研学基地，与济南明府城、大明湖商圈、老商埠等紧密结合，编写相关的研学教材，设置具体的课程，开发研学路线，形成特色研学旅游品牌，让市民游客在行走中感受千年文明脉络，使该基地成为全国青少年愿意打卡的研学基地。”陈广如表示，济南可以联合沿黄城市举办“4200年文明与当代生态”论坛。

同时，陈广如认为，可以联合高校科研院所申报“龙山文化与黄河早期文明”国家重点实验室，设立文化遗产数字化产业学院，开设文物修复、数字考古等微专业培养复合型人才，同时成立史前文明研究中心并出版《龙山文化通识读本》。

“可以强化文化与产业的衔接力度。”陈广如提到，将“4200年建城史”融入城市整体宣传，设计以“龙山陶纹”为核心的专属LOGO，开发黑陶复制品、考古盲盒等特色衍生品，吸引头部企业参与开发沉浸式体验项目，赋予考古成果更强“网感”与吸引力，让千年文明遗产“圈粉”更多年轻群体。

济南市政协委员、作家魏

新告诉记者，大明湖西南遗址地处大明湖片区，这里既是城市交通要道，也是地铁线路的关键站点，在保护好文物的同时也要推进城市建设，方便百姓生活，“也可以建设专门的博物馆，专门放置遗址中发掘的珍贵文物”。

### 联合城子崖遗址等 策划主题展览

此次大明湖西南遗址考古发掘最重要的成果便是龙山文化城墙及壕沟。如果大明湖西南遗址是龙山文明的“新坐标”，那么章丘城子崖就是龙山文化的“发源地”。

1928年，考古学家吴金鼎在此发现了距今4000余年的史前城址，首次揭开龙山文化的神秘面纱。它打破了“中国文化西来说”，书写了“礼出东方”的文明华章。对于济南这座国家历史文化名城而言，龙山文化的重要性不言而喻。

“可以依托大明湖西南遗址、城子崖遗址与千佛山舜文化资源，开发以‘孝亲尊师’‘诚信

协作’等为主题的系列实践课程。”倪秀珍表示，可以在考古遗址开展模拟发掘、古城探秘等实践，在舜文化遗迹开展孝德故事演绎、渔雷泽的谦让品德、陶河滨的工匠精神等情境教学。通过递进式体验，引导青少年深刻理解中华文明的连续性与精神内涵。

同时，倪秀珍认为，可以以大明湖西南遗址为起点，联合城子崖遗址博物馆等，策划贯穿性的主题展览。重点阐释从龙山文化时期的高度文明社会，到文献记载中“舜耕历山”时代的历史衔接与文明演进，用考古实物与研究成果，实现考古学与历史学的叙事融合。

此外，陈广如提出，以省会经济圈产教联合体为纽带，可以共建数字文创产业学院，开发AR/VR龙山城址复原等项目，形成完整产业链；引入企业投资建设文明主题公园，配套考古工坊、服饰体验馆，“整合济南史前遗址、泰山祭祀文化、曲阜儒家发源地资源，推出‘史前文明一华夏礼制’联程线，配套‘史前文明穿越日’活动”。